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Esercitazione n°2 del 10 Marzo 2009 

1) Una macchina termica produce un lavoro di 1kJ e assorbe un calore di 2500J.  
1. Calcolare il calore ceduto all’atmosfera 
2. Calcolare il rendimento  
3. Calcolare la potenza della macchina se produce il lavoro in 1 ora 

2)  Calcolare il COP di Carnot di una pompa di calore nelle seguenti condizioni: 
࢏ࢀ ൌ ൫૛૙ ൅ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√

Cognome ________________Nome______________Secondo Nome_____________ 

Matricola __________________[ Valutazione______________________________ ] 

1. ૜ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ൫૞ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡹ

࢏ࢀ ൌ ൫૛૙ ൅ ૜ .2ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ൫૙ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡺ

࢏ࢀ ൌ ൫૚૙ ൅ ૜ .3ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡹ ൌ ൫૙ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡹ

࢏ࢀ ൌ ൫૛૙ ൅ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√
3) Calcolare il COP reale di una pompa di calore nelle seguenti condizioni COPexe=0.6: 

1. ૜ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ൫૞ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡹ

࢏ࢀ ൌ ൫૛૙ ൅ ૜ .2ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ൫૞ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡹ

࢏ࢀ ൌ ൫૛૙ ൅ ૜ .3ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ࢋࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ൫૞ െ ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓√ ൅ ૜ ࡯°൯ࡹ

ࢋࢀ ൌ ൫√ࢇ࢒࢕ࢉ࢏࢚࢘ࢇ࢓

4. E’ più conveniente aumentare Te o diminuire Ti 
 

4) Se Ti/Te=1  e Ti/Te=2 Quale dei due casi è più conveniente? Argomentare la risposta 
 

5) Devo riscaldare un volume d’aria secca pari a (5Nx6Mx(matricola)^1/5)m3. Supponendo una 
temperatura iniziale Ti e una temperatura finale Tf 

૜ ൅ ࢏ࢀ     ࡯°൯ࡺ ൌ ሺ૛ሻ°࡯

 di 

PCIgasolio=42MJ/kg              massa volumica aria=1.16kg/m3  Cp=1,005 kJ/kg K 
 

 : 
a) Calcolare il calore necessario per compiere la trasformazione; 
b) Calcolare il COPcarnot di una pompa di calore che lavora tra la temperatura esterna Ti e la 

temperatura interna Tf; 
c) Calcolare l’energia necessaria nel caso si debba scegliere una soluzione tecnica tra: 

i) Caldaia η=0.96 
ii) Pompa di calore con η=0.4 e COPreale=COPcarnot*η (COPcarnot calcolato nel punto b) 

d) Quale dei due sistemi è più conveniente considerando che la pompa di calore utilizza 
energia elettrica al costo di 1kWh=0.16€ mentre la caldaia utilizza gasolio al costo
1kg=1.2€. 

DATI: 

 
 
N.B. Tutti i risultati devono essere espressi secondo le unità di misura del S.I. 
 
 
N=Nome M=Cognome  SN=secondo nome (chi ha più nomi esegue la somma) 

=N+SN 

 

N
 

A B C D E F G H I L M N O P Q R S T U V Z ? 
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